

# 张平宜,台湾娘子下凉山



华西都市报-封面新闻  
记者 杜江茜 刘雨薇



3月25日,张平宜在成都市温江区思乐玛塔烘焙厨房接受记者采访。刘雨薇 摄



2023年,张平宜和大营盘学校的学生合照。受访者供图



2017年的大营盘学校。受访者供图

岁岁年年烟火味儿,碎碎念念人间事儿。

四季流转,每个月都有专属的色彩和故事。

3月,我们迎来了第114个“三八”国际劳动妇女节,这是纪念全球妇女百年来争取的和平、平等、发展的节日。于是,我们将目光回到“女性”身上。

24年,这是台湾《中国时报》前资深记者张平宜完成最后一个“选题”的时间。从台湾到四川,再到大凉山深处的村子,她放弃原本衣食无忧的优越生活,投身于一个麻风康复村的教育事业。辞职、募款、四处奔波……为了让这些原本与世隔绝的孩子能尽快融入现代社会,她付出了常人难以想象的艰苦努力,也在点滴之间改变着自己。

如今,张平宜是成都市温江区思乐玛塔烘焙厨房创办人,创业团队中有9人都来自她倾注心血的村子。她从没想过会和一个地方产生这么深刻的联系,她将自己的选择定义为“只有放弃后,才知道在某处等待我的是更有意义的人生”。

10年前,张平宜将自己的经历集结成书,名为《台湾娘子上凉山》,现在,坐在咖啡馆,她微微一笑,“或许,我应该写本新书了,就叫《台湾娘子下凉山》。”

## 改变的力量

每年春天一到,张平宜就会开始计划到凉山的行程。

在凉山州越西县大营盘高桥村,从曾经只有两间危房的麻风康复村教学点,到后面越来越多学生的大营盘小学,再到九年一贯制的越西县大营盘学校,转变之间,几乎能概括张平宜的24年。

“以前,孩子们写作文还会用‘柳叶眉大眼睛’来写我,最近有个孩子写的是,‘张阿姨真的好辛苦,已经徐娘半老,还在为我们奔波。’”张平宜喜欢跟大家讲这个小故事,并伴随她标志性的爽朗笑声。

20世纪90年代,张平宜在台湾媒体的黄金时期入行,开始了记者生涯。她聚焦过台湾艾滋病防治经验,也曾在第一时间奔赴台湾“9·21”大地震的现场,她频繁往返于两岸之间,也曾在北京的胡同里寻觅,记录下“末代皇族”回归平民的变迁……

“我觉得最有挑战性的就是做调查采访专题记者,选题五花八门,有些热点耗时甚久。”从1999年到2001年,张平宜为了采访大陆麻风康复村的现状,陆续走过广东、云南、四川20多个麻风村。直到在凉山大营盘停下,一头扎进去就是20多年。

尽管她将后来辞职与专注于大营盘

小学的建设,概括为命运的召唤,但事实上,改变的力量就积蓄在经历中。

因为记者的经历,她无比清楚地感受到生命无常,思考要去做点什么;因为刚刚成为两个孩子的母亲,所以看见麻风病村庄里“散养”的孩子时,她会觉得“要给他们找一个未来”。

辞职后,她一边和当地政府联系,沟通学校的细节,从学校的用地用水用电,到老师的确定;另一边,她到处演讲、卖书,甚至卖蜡烛,“下辈子什么都不做,只要做个有钱人。”这个此前从没经历过窘迫生活的女人,一度“咬牙切齿”地说。

就这样,如飞燕衔泥一般,一点一滴的善款被她带回大营盘。崭新的教室落地生根,各地的志愿者被她带进村子。2003年,她在台湾创办“中华希望之翼服务协会”,致力于汇聚两岸爱心力量帮助麻风病患者的子女教育。

“你走出了第一步,后面的二、三、四步也就跟着来了。”到现在,张平宜仍会每年去大营盘学校,为孩子们颁发奖学金,看看当地的老人,再相见彼时一起“创业”的伙伴。

天下起了大雨,大家撑着伞,在广场上唱歌、跳舞、庆祝。

到如今,大营盘学校已焕然一新,拥有中小学教学楼、餐厅、宿舍共11栋建筑,24位年轻公办教师,多媒体教学设备,全校师生450人。

## 推倒内心的“墙”

3月,张平宜获评“全国三八红旗手”称号,是四川首位获此殊荣的台胞。更早之前,她还捧起过“感动中国·2011年度人物”的奖杯。

拥有了很多荣誉,张平宜依旧会穿着长靴和裙子大大咧咧上台领奖,也会在听到感动中国人物的颁奖词时流下眼泪,“说‘跨越海峡,跨越偏见,’感觉一下子就写到了我的心坎里。”

其实,2011年,张平宜捧起感动中国人物的奖杯时,大营盘学校已经发展成九年一贯制的学校。

当时,张平宜觉得自己可以“下”凉山了,但另一段故事已经悄然开始。

“学生们毕业都20多岁了,考大学不现实,得给他们找工作。”张平宜找到了自己在青岛办厂的弟弟,直接提要求,要求为学生们建立一个半工半读的实训基地,让他们在实操中学习。没有离开过村子的学生们,跨越千里,抵达青岛。他们听不懂当地人说话,需要学习的除了技能本身,还有如何融入社会。

32岁的勿里兄弟子是第二届到青岛实训基地的学生,在村里,他是大家眼中幸运的孩子,因为正好学龄时遇到张平宜,所以在8岁时正常入学。他很聪明,成绩一直很好,他都想好以后要做医生。“但是我家的条件太差了,万一几年后我没考上,那不是白费了。”彼时,他的想法很直接,要学技能自食其力。

到青岛后,他们有了师父,白天大家在各个岗位上实操,晚上就聚在一起学习。“我听不懂师父的话,不知道是什么意思。”勿里兄弟子直到现在都记得自己最初的无措,“我甚至都怀疑自己的选择是不是正确的。”在他身边,有伙伴留下一封信离开了,信里说“半工半读不是自己的志向,不想人生就如此被定格”。

这是一堵需要自己才能推倒的“心墙”。那时候,张平宜开始在青岛、四川、台湾、上海之间多地跑,她兼顾着学校、基地和募款,包里总塞着几包松弛神经的药物。她更加重视学生的心态,一遍遍告诉他们“你们可以”。

度过了最初的适应期后,勿里兄弟子再也没有自我怀疑过。他如同一块海绵,学技能,认识世界,甚至自学,最终成为一名电脑高手。后来的后来,这个大凉山走出的少年有了一个汉族名字——李一扬,“这是张阿姨取的。当年,她给了我们一扇看见世界的窗口,后来,她让我触摸到梦想的轮廓。”

如今,李一扬和伙伴们跟着张平宜,在“希望之翼”的框架下创立了“希望创翼设计工坊”,又开设了“思乐玛塔烘焙厨房”,将训练与商业合二为一。

“思乐玛塔”,彝语的意思是“神仙的糖果”。张平宜总是会一遍遍对访客介绍这个名字的含义。她一直记得,24年前,当第一次踏入大营盘小学,一群个头瘦小的孩子怯生生地看着她。孩子们不会说普通话,她不会说彝语,大家沟通的“语言”就是这些甜蜜的糖果。

“我送他们巧克力,他们放进嘴里,一下子就惊喜地笑了,眼睛都亮了。”后来的后来,长大后的孩子告诉张平宜,这是他们第一次吃到巧克力,那种甜蜜,之前从未有过。

## 漫长的“选题”

因为大营盘小学,大陆麻风康复村的现状也成为张平宜记者生涯的最后一个“选题”。直到现在,她都记得,最初向报社报题时,连一向支持她“冒险犯难”的领导都嘀咕:“如此冷僻的新闻有人会看吗?”

“是的,21世纪威胁人类最大的公共卫生敌人是艾滋病,麻风病算什么?已经离人们的记忆太过遥远了。”但张平宜坚持这个选题的价值,因为被遗忘的背后,有着一个个真实的人生,值得被看见、被关注。

在最初的大营盘小学,张平宜见到了很多“特殊”的学生。彼时,5岁的依伙克古是学校里个头最小的孩子,他喜欢上学,因为22岁的爸爸是这里6年级的学生。更多的,还有已经定亲的年轻人,或者是因为打工突然“消失”的学生。

对此,张平宜总会把离开的学生“抢”回来。例如,在校期间不准婚假成为了大营盘小学的校规,学校建起食堂,每天中午为孩子们供应一顿营养均衡的白米饭,她还作为“干妈”,出面为打工受伤的学生维护权益。

改变就在点滴之间发生着。学生们从学会洗脸刷牙的卫生习惯,到开始思考未来并为之努力。2009年,大营盘小学首度招收附近村庄的学生,张平宜说这是“划时代”的大事,“打破了一般村庄和麻风病村庄之间的藩篱”。

另一方面,“我们每年都会组织体检,这么多年,只有两个学生被检查出来有病症,但是因为治疗比较早,没有影响到他们的成长。”张平宜觉得,大营盘小学的蜕变,正好和整个时代同步。

“从政府到民间,越来越多的力量聚焦到这个群体。”张平宜将2005年定义为“关键年”。这一年,在凉山州布拖县乌依乡的“麻风村”,历史上的第一所学校——林川小学开学了。也是这一年夏天,大营盘小学里,16个孩子成为建校18年来第一届的小学毕业生。毕业典礼那